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主观大题·增分强训（二） 遗传类
eq \a\vs4\al(A)

eq \a\vs4\al(卷)
1．(2019·船营区校级月考)玉米是常用的遗传学实验材料，高秆和矮秆是一对相对性状，由A(a)和B(b)这两对独立遗传的基因共同控制，当A和B都不存在时为高秆，其余为矮秆。
(1)用玉米作实验材料的理由之一是________________。
(2)一株纯合高秆玉米和一株纯合矮秆玉米杂交，F1表现为________，若F1自交后代高秆∶矮秆为1∶3，则亲本矮秆玉米的基因型是________________。
(3)自然界中偶尔会出现单倍体玉米，一般不育，原因是__________________________
______________________________________________；若要使其恢复可育性，常用____________________处理。
(4)抗病(D)和感病(d)是一对相对性状，假设决定玉米抗寒与不抗寒的基因在叶绿体DNA上，用抗寒感病与不抗寒抗病的纯合亲本杂交，要得到抗寒抗病个体，需用表现型为__________的个体作母本。
解析：(1)用玉米作实验材料的理由之一是相对性状明显、雌雄同株便于自交和杂交、后代数量多、周期短繁殖快。
(2)纯合高杆的基因型为aabb，纯合矮杆的基因型为AABB、aaBB、AAbb，二者杂交的后代至少含有一个显性基因，故F1表现为矮杆。若F1自交后代高秆(aabb)∶矮秆为1∶3，说明F1中只含有一对等位基因，则亲本矮秆玉米的基因型是AAbb或aaBB。
(3)单倍体是由配子直接发育形成的个体，单倍体玉米一般不育的原因是细胞中没有同源染色体，减数分裂过程中无法联会，不能产生正常配子；若要使其恢复可育性，常用秋水仙素处理，其作用原理是秋水仙素作用于正在分裂的细胞时，能抑制纺锤体形成，导致染色体不能移向细胞两极，从而引起细胞内染色体数目加倍。
(4)由于决定玉米抗寒与不抗寒的基因在叶绿体DNA上，用抗寒感病与不抗寒抗病的纯合亲本杂交，要得到抗寒抗病个体，需用表现型为抗寒感病的个体作母本。
答案：(1)相对性状明显 (或雌雄同株，便于自交、杂交或后代数量多或周期短繁殖快)
(2)矮秆　AAbb或aaBB
(3)没有同源染色体，减数分裂过程中无法联会，不能产生正常配子　适宜浓度的秋水仙素
(4)抗寒感病
2．(2019·东阳市校级月考)果蝇的黑身和灰身、刚毛和截毛分别由基因A(a)、B(b)控制，其中一对位于性染色体上，性染色体如图。一只黑身截毛雌蝇与一只灰身刚毛雄蝇交配，F1均为灰身刚毛。回答下列问题：
(1)根据题干信息能否判断控制哪种性状的基因位于性染色体上？________，为什么？________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(2)若F1相互交配得F2，F2中雌雄蝇都有灰身又有黑身，雌蝇既有刚毛又有截毛，雄蝇均为刚毛，则黑身刚毛雄蝇的基因型是________________，让F2中灰身刚毛雌、雄蝇相互交配，产生F3中雄蝇有______种基因型，F3中灰身刚毛雌蝇的比例为______。
(3)发现野生果蝇群体中存在另一对位于X染色体上的性状，正常眼对小眼为显性，为确定其控制基因的具体位置，可用________(杂交方案)即可，若子代出现________个体，则此对基因位于X染色体的Ⅱ2区段。

解析：(1)一只黑身截毛雌蝇与一只灰身刚毛雄蝇交配，F1均为灰身刚毛，说明灰身、刚毛为显性性状，但由于F1中两对性状均与性别无直接关联，不能说明该性状位于性染色体上。
(2)先分析刚毛和截毛，由刚毛(B)对截毛(b)为显性，现将F1相互交配得F2，F2中雄果蝇全为刚毛，雌果蝇中既有刚毛又有截毛，若要雌性果蝇出现截毛，则两个亲本都要有Xb，同时还必须有一个B基因，所以这两只果蝇的基因型是XBXb、XbYB。关于体色，黑身为隐性性状，F2中雌雄蝇都有灰身又有黑身，则控制体色的基因位于常染色体上，黑身刚毛雄蝇的基因型是aaXBYB或aaXbYB，让F2中灰身刚毛雌、雄蝇(A_XBXb、A_X－YB)相互交配，产生F3中雄蝇有3×2＝6种基因型，F3中灰身刚毛雌蝇的比例为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(2,3)×\f(2,3)×\f(1,4)))×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)×\f(1,2)＋\f(1,2)×\f(1,2)×\f(1,2)))＝eq \f(1,3)。
(3)发现野生果蝇群体中存在另一对位于X染色体上的性状，正常眼对小眼为显性，为确定其控制基因的具体位置，可用正反交即可，若此对基因位于X染色体的Ⅱ2区段，则子代出现小眼雄蝇。
答案：(1)不能　F1中两对性状均与性别无直接关联

(2)aaXBYB或aaXbYB　6　eq \f(1,3)
(3)正反交　小眼雄蝇
3．(2019·兴宁区校级月考)已知某植物的花有顶生和腋生、红花和白花两对相对性状，且这两对相对性状由三对等位基因控制。现用一顶生红花植株与一纯合腋生白花植株杂交，F1植株中顶生红花和腋生红花均为48株，顶生白花和腋生白花均为144株(不考虑致死效应、突变、交叉互换和环境因素的影响)。根据材料回答：
(1)该植物花的顶生和腋生，这一对相对性状由______对等位基因控制。
(2)控制上述两对相对性状的三对等位基因在______(填“一”“两”或“三”)对同源染色体上，判断理由是_______________________________________________________
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。
解析：由题中实验可推知，顶生对腋生为显性，红花对白花为显性。在F1中顶生∶腋生＝1∶1，而红花∶白花＝1∶3，所以，顶生和腋生由一对等位基因控制，而红花和白花由两对独立遗传的基因控制。
答案：(1)一
(2)三　两对相对性状由三对等位基因控制，由于F1顶生∶腋生＝1∶1，说明顶生和腋生由一对等位基因控制，红花和白花由两对等位基因控制，由于F1红花∶白花＝1∶3，所以两对等位基因遵循自由组合定律，即位于两对同源染色体上，F1植株中红花顶生∶白花顶生∶红花腋生∶白花腋生＝1∶3∶1∶3，可知控制两对相对性状的三对等位基因遵循自由组合定律，三对等位基因位于三对同源染色体上
4．果蝇是生物科学研究中的模式生物，请回答下列相关遗传学实验问题：
已知二倍体果蝇的红眼(E)对白眼(e)为显性，相关基因位于X染色体上，灰身(B)对黑身(b)为显性，相关基因位于常染色体上。现有一只红眼灰身果蝇与一只白眼灰身果蝇交配，F1雌果蝇中有3/8为白眼灰身：
(1)果蝇的眼色和体色两对性状的遗传遵循________________________________定律。
(2)亲本雌果蝇的基因型____________。
(3)雌、雄亲本产生bXe配子的比例分别是______、______。
(4)若两只红眼灰身果蝇交配，产生一只含有XXY的白眼黑身果蝇，则该果蝇的产生是________( 填“母本”或“父本”)在产生配子过程中________________________________导致的。
解析：(1)由题意可知，果蝇的眼色和体色两对性状独立遗传，遵循自由组合定律。

(2)果蝇的红眼(E)对白眼(e)为显性，灰身(B)对黑身(b)为显性，且F1雌果蝇中白眼灰身有eq \f(3,8)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(B_XeXe＝\f(3,4)×\f(1,2)＝\f(3,8)))，则亲本雌、雄果蝇的基因型为BbXEXe和BbXeY。
(3)母本BbXEXe产生的配子中，含bXe的配子占eq \f(1,2)×eq \f(1,2)＝eq \f(1,4)，父本BbXeY产生的配子中，含bXe的配子占eq \f(1,2)×eq \f(1,2)＝eq \f(1,4)。
(4)红眼灰身果蝇交配(B_XEX－×B_XEY)，后代产生的XXY个体若表现为白眼，则基因型为XeXeY，则产生该果蝇的原因是母本减数第二次分裂后期含有e基因的X染色体的姐妹染色单体未分离。
答案：(1)基因自由组合(或“基因分离定律、基因自由组合”)　(2)BbXEXe　(3)eq \f(1,4)　eq \f(1,4)　(4)母本　减数第二次分裂后期含有e基因的X染色体的姐妹染色单体未分离
5．(2019·金牛区校级月考)苗寨小香猪的体色与位于常染色体上的两对等位基因有关，体色黑色、灰色分别由基因D、d控制，但只有基因E存在时，上述体色才能表现，否则均表现为白色。
(1)现在有黑色小香猪(甲)与白色小香猪(乙)杂交，无论正交还是反交，F1表现型及比例均为黑色∶灰色＝2∶1，则亲本的基因型为____________，导致出现该比例的原因可能是________________________________。让F1中黑色雌雄个体自由交配产生的F2，若基因E、e与D、d不位于同一对染色体上，则F2表现型及比例为________________________________________；若位于同一对染色体上(假定F1中所有黑色个体基因在染色体上的情况均相同，且不发生交叉互换)，则F2表现型及比例为________________________________________。
(2)若E、e与D、d遵循自由组合定律，现有一只黑色雄性小香猪(丁)，将其与F1中多只灰色雌性小香猪杂交，通过子代表现型及比例判断其基因型，请预测结果及结论。
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。
解析：(1)黑色小香猪(甲)基因型为D_E_，白色小香猪(乙)的基因型为_ _ ee，二者杂交，无论正交还是反交，F1表现型及比例均为黑色(D_E_)∶灰色(ddE_)＝2∶1，子代有dd出现，说明甲的基因型为Dd，乙的基因型可能为dd或Dd，后代均为E_，说明甲的基因型为EE，则甲的基因型为DdEE，若乙的基因型为ddee，则甲和乙杂交后代基因型为DdEe、ddEe，表现型和比例为黑色∶灰色＝1∶1，与题意不符，所以乙的基因型应为Ddee。即两亲本的基因型为DdEE和Ddee，理论上甲、乙杂交的后代应为黑色(D_E_)∶灰色(ddE_)＝3∶1，但实际为黑色∶灰色＝2∶1，说明F1DD纯合致死。即F1中黑色个体基因型为DdEe，F1中黑色雌雄个体自由交配产生F2，若基因E、e与D、d不位于同一对染色体上，两对基因符合自由组合定律，由于DD纯合致死，则F2表现型及比例为：黑色(DdE_)∶ddE_(灰色)∶白色(Ddee、ddee)＝6∶3∶3；若位于同一对染色体上，假设D和E连锁，d和e连锁，则F1产生DE和de两种数量相等的雌雄配子，F2基因型和比例为DDEE∶DdEe∶ddee＝1∶2∶1，由于DD纯合致死，所以F2表现型及比例为黑色∶白色＝2∶1；若D和e连锁，d和E连锁，则F1产生dE和De两种数量相等的雌雄配子，F2代基因型和比例为ddEE∶DdEe∶DDee＝1∶2∶1，由于DD纯合致死，所以F2表现型及比例为黑色∶灰色＝2∶1。
(2)若E、e与D、d遵循自由组合定律，现有一只黑色雄性(DdE_)小香猪(丁)，将其与F1中多只灰色雌性(ddEe)小香猪杂交，若该小香猪(丁)的基因型为DdEE，则与ddEe杂交的子代黑色(DdE_)占eq \f(1,2)；灰色(ddE_)占eq \f(1,2)，即黑色∶灰色＝1∶1，若该小香猪(丁)的基因型为DdEe，则与ddEe杂交的子代黑色(DdE_)占eq \f(1,2)×eq \f(3,4)＝eq \f(3,8)；灰色(ddE_)占eq \f(1,2)×eq \f(3,4)＝eq \f(3,8)；白色(Ddee、ddee)占eq \f(1,2)×eq \f(1,4)＋eq \f(1,2)×eq \f(1,4)＝eq \f(1,4)，所以后代黑色∶灰色∶白色＝3∶3∶2。综上分析，若子代为黑色∶灰色＝1∶1，该小香猪(丁)的基因型为DdEE；若子代为黑色∶灰色∶白色＝3∶3∶2，该小香猪(丁)的基因型为DdEe。
答案：(1)DdEE和Ddee　F1中基因型为DD的个体致死　黑色∶灰色∶白色＝2∶1∶1(或6∶3∶3)　黑色∶白色＝2∶1或黑色∶灰色＝2∶1
(2)若子代为黑色∶灰色＝1∶1，该小香猪(丁)的基因型为DdEE；若子代为黑色∶灰色∶白色＝3∶3∶2，该小香猪(丁)的基因型为DdEe
6．(2019·庐阳区校级月考)黄瓜的苦味是由两对独立遗传的等位基因(B/b，T/t)控制，营养器官的苦味由B和b控制，但不受控制果实苦味的基因T的影响。栽培中发现只要营养器官不苦果实就不苦，当Bb杂合时，无论有无T基因营养器官和果实都有苦味。下面以三种不同苦味类型的黄瓜：P1营养器官和果实都苦(BBTT)、P2营养器官苦(BBtt)和P3两者都不苦(bbtt)为实验材料进行杂交实验。回答下列问题：
(1)用仅营养器官苦的P2系与完全不苦的黄瓜P3系进行杂交，F1表现型为____________________________，F2中的表现型及比例为仅营养器官苦∶都苦∶都不苦＝1∶2∶1，其是否符合分离定律，并说明理由________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(2)某科研人员用两株营养器官和果实都苦的植株进行杂交，F1________(填“可能”或“不可能”)获得两者都不苦的植株，理由是________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。
(3)两者都不苦的P3系与营养器官和果实都苦的P1系杂交，F1自交，获得F2的表现型及比例为________________________________________________________，其中两者都苦的植株中纯合子和杂合子数量比约为________。
解析：(1)用仅营养器官苦的P2系与完全不苦的黄瓜P3系进行杂交，因为P2仅营养器官苦(BBtt)和P3两者都不苦(bbtt)杂交，F1的基因型中，Bb都是杂合的，由题意可知，当Bb杂合时，无论有无T基因营养器官和果实都有苦味，所以F1表现型为营养器官和果实都苦。F2中的表现型及比例为仅营养器官苦∶都苦∶都不苦＝1∶2∶1，所以F2中营养器官苦∶不苦＝3∶1，故这对性状的遗传符合基因分离定律。
(2)某科研人员用两株营养器官和果实都苦的植株进行杂交，F1可能获得两者都不苦的植株，由题意可知，如果选择基因型为Bb的两者都苦个体进行杂交，就能获得基因型为bb的纯合个体，这样的个体营养器官和果实都无苦味，占后代的比例为1/4。
(3)两者都不苦的P3系(bbtt)与营养器官和果实都苦的P1系(BBTT)杂交，F1的基因型为BbTt，表现型为都有苦味，F1自交，根据自由组合定律和题意可知，获得F2的表现型及比例为两者都苦(9B_T_＋2Bbtt)∶仅营养器官苦(1BBtt)∶两者都不苦(3bbT_＋1bbtt)＝11∶1∶4，因为在两者都苦的植株中纯合子只有BBTT，所以两者都苦的植株中纯合子和杂合子数量比约为1∶10。
答案：(1)营养器官和果实都苦(两者都苦)　符合，因为F2中营养器官苦∶不苦＝3∶1，故这对性状的遗传符合基因分离定律
(2)可能　当bb纯合时营养器官和果实都无苦味，只要选择基因型为Bb的两者都苦个体进行杂交，就能获得约1/4两者都不苦的个体
(3)两者都苦∶仅营养器官苦∶两者都不苦＝11∶1∶4　1∶10
7．(2019·历下区校级月考)果蝇中灰身(B)与黑身(b)、大翅脉(E)与小翅脉(e)是两对相对性状且独立遗传。灰身大翅脉的雌蝇与灰身小翅脉的雄蝇杂交，子代中47只为灰身大翅脉，49只为灰身小翅脉，17只为黑身大翅脉，15只为黑身小翅脉。回答下列问题：
(1)亲本中，雌蝇的基因型为________，雄蝇的基因型为________。
(2)亲本雌蝇产生的卵细胞有________种，其理论比例为____________。
(3)上述子代中表现型为灰身大翅脉个体的基因型为________________，黑身大翅脉个体的基因型为______。
(4)让子代中的灰身大翅脉个体与黑身大翅脉个体进行杂交，后代基因型的种类有______种，其中灰身大翅脉占________。
解析：(1)根据后代中灰身∶黑身＝3∶1，可知亲本对应性状的基因型组合为：Bb×Bb；又根据后代中大翅脉∶小翅脉＝1∶1，推知亲本对应性状的基因型为：Ee×ee，故亲本的基因型为：BbEe×Bbee。
(2)亲本雌蝇灰身大翅脉的基因型为：BbEe，减数分裂可以产生四种配子：BE∶Be∶bE∶be＝1∶1∶1∶1。
(3)亲本的基因型为：BbEe×Bbee，后代中灰身大翅脉的基因型及比例为：BBEe∶BbEe＝1∶2，黑身大翅脉的基因型为：bbEe。
(4)让子代中的灰身大翅脉个体eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)BBEe、\f(2,3)BbEe))与黑身大翅脉(bbEe)个体进行杂交，后代中控制身体颜色的基因型有2种，即Bb∶bb＝2∶1，控制翅大小的基因型有3种，即EE∶Ee∶ee＝1∶2∶1，故后代共有2×3＝6种基因型，后代中灰身大翅脉(BbE_)的比例为eq \f(2,3)×eq \f(3,4)＝eq \f(1,2)。
答案：(1)BbEe　Bbee
(2)4　 1∶1∶1∶1
(3)BBEe或BbEe　bbEe
(4)6　eq \f(1,2)
8．(2019·尧都区校级月考)提高豌豆(二倍体)产量最有效的方法是培育抗病新品种。已知豌豆抗病与感病由一对等位基因A、a控制，且抗病为显性性状，当另一对同源染色体上有基因B存在时，抗病豌豆会失去抗病性。请回答下列相关问题：
(1)A基因和a基因中碱基的数目________ (填“一定”或“不一定”)相等，在遗传时遵循____________定律。
(2)由题可知，感病豌豆的基因型有______种。现有基因型为aaBB和AAbb的豌豆杂交得到F1，F1自交得到F2，让F2中的感病豌豆自交，收获豌豆植株上的种子，将种子种植后表现抗病的植株所占的比例为________。用秋水仙素处理纯合抗病豌豆的幼苗得到植株甲，将植株甲与纯合抗病豌豆杂交，后代是否可育？________(填“可育”或“不可育”)。
(3)对某纯合抗病豌豆进行辐射等处理后，发现某精原细胞中一条染色体上的基因b所在的染色体片段移到了基因A所在的染色体上，这种变异类型属于________________________。 该精原细胞经减数分裂产生的配子的类型及比例为________________________(类型用基因组成表示)。
(4)若某纯合抗病豌豆自交，子代出现感病豌豆。现将该感病豌豆自交，若出现感病豌豆∶抗病豌豆＝________，则说明该感病豌豆是由基因突变所致(仅考虑一个基因发生突变)。
解析：(1)A、a是等位基因，碱基数目不一定相同，碱基排列顺序不同，遵循基因的分离定律。
(2)感病豌豆的基因型有：aaBB、aaBb、aabb、AABB、AABb、AaBB、AaBb七种。基因型为 aaBB 和 AAbb 的豌豆杂交得到 F1(AaBb)，F1 自交得到 F2(13感病∶3抗病)，让 F2 中的感病豌豆(1aaBB、2aaBb、1aabb、1AABB、2AABb、2AaBB、4AaBb)自交，只有AABbeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(占\f(2,13)))和AaBbeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(占\f(4,13)))自交可以产生抗病后代，故产生的后代中抗病A_bb的比例是：eq \f(2,13)×eq \f(1,4)＋eq \f(4,13)×eq \f(3,4)×eq \f(1,4)＝eq \f(5,52)。豌豆是二倍体，秋水仙素诱导加倍后为四倍体，与二倍体杂交产生的后代是三倍体，不可育。
(3)b所在的片段移到另一条染色体上，属于染色体结构变异中的易位。该精原细胞中含有两对同源染色体，其中一对含有的基因是Ab、A；另一对同源染色体上含有的基因是0、b，减数分裂的过程中，同源染色体进行分离的同时，非同源染色体进行自由组合，如Ab所在的染色体与0即不含b的染色体组合，则产生的配子均为Ab；若含Ab的染色体与含b的配子组合，则产生的配子是Abb∶A＝1∶1。
(4)纯合抗病豌豆的基因为AAbb，若一个基因发生突变且表现型为感病，则其基因型只能是AABb，故该感病植株自交后代感病∶抗病＝3∶1。
答案：(1)不一定　基因的分离　(2)7　eq \f(5,52)　不可育
(3)染色体结构变异(或易位)　Abb∶A＝1∶1或全为Ab
(4)3∶1
9．(2019·福建期末)某雌雄异株的植物(2n＝16)，性别决定方式为XY型。该植物有高茎和矮茎(由基因A、a控制)、抗病和感病(由基因B、b控制)两对相对性状，用高茎感病植株和矮茎抗病植株为亲本进行正交和反交实验，F1均为高茎抗病。F1的雌雄植株进行杂交，F2的表现型及比例为高茎抗病∶高茎感病∶矮茎抗病∶矮茎感病＝5∶3∶3∶1(不考虑基因位于X、Y染色体同源区段)。回答下列问题：
(1)与豌豆相比，该植物进行杂交实验操作时，可以省去的步骤是________。
(2)欲对该植物的基因组DM进行测序，需测定______条染色体上的DNA序列。
(3)控制上述两对相对性状的基因________(填“遵循”或“不遵循”)自由组合定律。根据正、反交实验结果可判断上述两对相对性状的遗传都不属于伴性遗传，判断的依据是：________________________________。根据正、反交实验结果还能够排除这两对性状的遗传方式是____________的可能性。
(4)上述杂交结果是由于某种花粉不育导致的，可推测是含________基因的花粉不育，F2高茎抗病植株中双杂合个体占________。
(5)科研人员将某抗虫蛋白基因M导入该植物某雄株中的某条染色体上，使之具备抗虫性状。为了确定基因M所在的染色体，让该植株与雌株杂交，测定后代的抗虫性。
①若后代中仅雄株具备抗虫性，则基因M最可能位于______染色体上。
②若后代中仅雌株具备抗虫性，则基因M最可能位于______染色体上；
③若后代中________________________________，则基因M位于常染色体上。
解析：(1)由于该植物为雌雄异株，与豌豆相比，该植物进行杂交实验操作时，可以省去的步骤是去雄。
(2)某雌雄异株的植物(2n＝16)，该植物性别决定方式为XY型，欲对该植物的基因组DNA进行测序，需测定7条常染色体，X、Y两条性染色体，共9条染色体上的DNA序列。
(3)由于F2的表现型及比例为高茎抗病∶高茎感病∶矮茎抗病∶矮茎感病＝5∶3∶3∶1，属于9∶3∶3∶1的变式，因此，控制上述两对相对性状的基因遵循自由组合定律。根据正、反交实验结果可判断上述两对相对性状的遗传都不属于伴性遗传，判断的依据是：正、反交结果相同。根据正、反交实验结果还能够排除这两对性状的遗传方式是细胞质遗传的可能性。
(4)由于F2的表现型及比例为高茎抗病∶高茎感病∶矮茎抗病∶矮茎感病＝5∶3∶3∶1，即A_B_∶A_bb∶aaB_∶aabb＝5∶3∶3∶1，上述杂交结果是由于某种花粉不育导致的，可推测致死的是A_B_中的基因型，而A_bb、aaB_、aabb中不存在致死基因型，进一步推测纯合子AAbb、aaBB、aabb都不致死，因此，Ab、aB、ab的花粉都可育，那么只可能是含AB基因的花粉不育，A_B_中致死的基因型及比例是eq \f(1,16)AABB，eq \f(1,16)AaBb，eq \f(1,16)AABb，eq \f(1,16)AaBB，则A_B_中存活的基因型及比例是eq \f(3,16)AaBb，eq \f(1,16)AABb，eq \f(1,16)AaBB，则 F2高茎抗病植株中双杂合个体占eq \f(3,5)。
(5)①若后代中仅雄株具备抗虫性，则基因M最可能位于Y染色体上；
②若后代中仅雌株具备抗虫性，则基因M最可能位于X染色体上；
③若后代中不论雌雄均有抗虫和不抗虫，则基因M位于常染色体上。
答案：(1)去雄　(2)9
(3)遵循　正交、反交结果相同(子代性状表现与性别无关)　细胞质遗传
(4)AB　eq \f(3,5)
(5)Y　X　不论雌雄均有抗虫和不抗虫
eq \a\vs4\al(B)

eq \a\vs4\al(卷)
1．(2019·临沂一模)某多年生植物茎的颜色由三对独立遗传的基因(E/e、F/f、G/g)控制，至少有一对基因隐性纯合时才表现为红茎，否则为绿茎；控制高杆和矮杆(D/d)、抗病和感病(T/t)的基因位于两对同源染色体上。回答下列问题：
(1)现有甲、乙两种红茎植株品系，若甲、乙品系杂交，F1均为绿茎，让F1自交，F2中绿茎占eq \f(9,16)，可能的亲本基因型组合有_________________________________________
________________________________________________________________________。
(2)让高杆抗病植株自交，F1中高杆抗病∶高杆感病∶矮杆抗病∶矮杆感病＝5∶3∶3∶1。已知受精卵均能正常发育，从配子致死角度解释产生该比例的可能原因，你提出的假设是：________________________________。请利用上述实验中的植株设计杂交实验，验证上述假设是否成立。_________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

(要求：简要写出实验思路、预期实验结果)。

(3)研究中，发现该种植物出现了一种三体抗病植株，其细胞中5号染色体有三条，基因型为TTt若产生配子时，三条同源染色体中的任意两条移向细胞一极，另一条移向另一极，各种基因型的配子成活率相同，则该三体抗病植株产生TT、t、Tt、T四种配子的比例为____________。该三体抗病植株与感病植株(tt)杂交，后代的表现型及比例是________________。
解析：(1)现有甲、乙两种红茎植株品系，若甲、乙品系杂交，F1均为绿茎，让F1自交，F2中绿茎占eq \f(9,16)＝eq \f(3,4)×eq \f(3,4)×1，说明F1含有两对等位基因，则甲、乙杂交基因型组合有三种，可能的亲本基因型组合有eeFFGG×EEFFgg，eeFFGG×EEffGG，EEffGG×EEFFgg。
(2)让高杆抗病植株自交，F1中高杆抗病∶高杆感病∶矮杆抗病∶矮杆感病＝5∶3∶3∶1。说明亲本都是DdTt，已知受精卵均能正常发育，后代的高杆感病、矮杆抗病、矮杆感病的比例正常，说明亲本产生的Dt、dT、dt配子都正常，F1中高杆抗病比例不正常，可能是亲本产生的DT雄配子或DT配子致死。以亲本高杆抗病植株为父本(或母本)与子一代矮杆感病植株测交，子代出现高杆感病∶矮杆感病∶矮杆抗病＝1∶1∶1，则亲本产生的DT雄配子致死(或亲本产生的DT雌配子致死)。
(3)研究中，发现该种植物出现了一种三体抗病植株，其细胞中5号染色体有三条，基因型为TTt若产生配子时，三条同源染色体中的任意两条移向细胞一极，另一条移向另一极，各种基因型的配子成活率相同，则该三体抗病植株产生TT、t、Tt、T四种配子的比例为 1∶1∶2∶2。该三体抗病植株与感病植株(tt)杂交，后代的基因型为TTt∶Ttt∶Tt∶tt＝1∶2∶2∶1，表现型及比例是抗病∶感病＝5∶1。
答案：(1)eeFFGG×EEFFgg，eeFFGG×EEffGG，EEffGG×EEFFgg

(2)亲本产生的DT雄配子或DT配子致死　以亲本高杆抗病植株为父本(或母本)与子一代矮杆感病植株测交，子代出现高杆感病∶矮杆感病∶矮杆抗病＝1∶1∶1，则亲本产生的DT雄配子致死(或亲本产生的DT雌配子致死)
(3)1∶1∶2∶2　抗病∶感病＝5∶1
2．(2019·湛江校级月考)已知某种昆虫的有眼与无眼、正常刚毛与小刚毛、正常翅与斑翅分别为三对相对性状，且分别受常染色体上的三对等位基因(A/a、B/b、E/e)控制。现有三个纯合品系：aaBBEE、AAbbEE和AABBee。
(1)请在上述三个纯合品系中选择合适的材料，设计一个杂交实验来探究无眼性状的显隐性，写出实验思路、预期实验结果和结论。
实验思路：_______________________________________________________________
________________________________________________________________________；
预期实验结果和结论：___________________________________________________
________________________________________________________________________。
(2)有人为证明上述三对等位基因分别位于三对染色体上，用以上三个纯合品系进行杂交：
①aaBBEE×AAbbEE，②AAbbEE×AABBee，③aaBBEE×AABBee。假设实验中不发生染色体变异、交换，则F1表现型相同的杂交组合是________(写序号)；F1自交得到F2，如果三对基因分别位于三对染色体上，出现的结果将是：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
解析：(1)要探究无眼性状的显隐性，需将纯合的无眼和有眼进行杂交，观察杂交后代的表现型，即选择aaBBEE和AAbbEE(或AABBee)杂交，得到F1，观察F1的表现型，若F1均为无眼，则无眼为显性性状，若F1均为有眼，则无眼为隐性性状。
(2)要证明三对基因是否分别位于三对染色体上，拆分为判定每两对基因是否位于一对染色体上，如利用①和②进行杂交去判定A/a和B/b是否位于位于一对染色体上。
实验过程：(以判定A/a和B/b是否位于位于一对染色体上为例)
①aaBBEE　×　②AAbbEE―→F1―→F2
若F2的表现型及比例为有眼正常刚毛∶有眼小刚毛∶无眼正常刚毛∶无眼小刚毛＝9∶3∶3∶1，则A/a和B/b位于两对染色体上；否则A/a和B/b位于同一对染色体上。如果三对基因分别位于三对染色体上，①②③三个杂交组合的F2中均有四种表现型，且比例都为9∶3∶3∶1。
答案：(1)选择aaBBEE和AAbbEE(或AABBee)杂交，得到F1，观察F1的表现型　若F1均为无眼，则无眼为显性性状，若F1均为有眼，则无眼为隐性性状
(2)①②③　各杂交组合的F2中均有四种表现型，且比例都为9∶3∶3∶1
3．(2019·厦门期末)圆眼直翅野生型果蝇(纯合)，经过诱变处理后出现了棒眼雌果蝇(甲)和卷翅雄果蝇(乙)，为研究其变异的情况，某小组进行杂交实验，结果如下。

	
	亲本
	F1

	实验一
	甲×野生型圆眼雄果蝇
	圆眼(♀)∶棒眼(♀)∶圆眼(♂)∶棒眼(♂)＝1∶1∶1∶1

	实验二
	乙×野生型直翅雌果蝇
	直翅(♀)∶卷翅(♀)∶直翅(♂)∶卷翅(♂)＝1∶1∶1∶1


回答下列问题：
(1)甲、乙果蝇均发生了________(填“显性”或“隐性”)突变，乙果蝇的突变基因位于__________。
(2)若已知控制眼形的基因不在Y染色体上，根据实验一不能判断控制眼形的基因是否位于染色体上，原因是_______________________________________________________
________________________________________________________________________。
(3)某同学提出“控制棒眼的基因只位于X染色体上”的假说，请设计一次杂交实验进行验证：
①实验方案：从F2中选择________________________(果蝇)作为亲本进行杂交，观察、统计子代果蝇的______________。
②预期结果是_____________________________________________________________。
解析：(1)甲、乙果蝇均发生了显性突变，且乙果蝇的突变基因位于常染色体(乙Bb×野生型bb→Bb∶bb＝1∶1)；
(2)甲果蝇发生的显性突变可能为XaXa→XAXa或aa→Aa，若是XaXa→XAXa，则实验一为XAXa×XaY→XaXa、XAXa、XaY、XAY，子代中圆眼(♀)∶棒眼(♀)∶圆眼(♂)∶棒眼(♂)＝1∶1∶1∶1；若是aa→Aa，则实验一为Aa×aa→Aa、aa，圆眼(♀)∶棒眼(♀)∶圆眼(♂)∶棒眼(♂)＝1∶1∶1∶1；故控制眼形的基因在常染色体上或在X染色体上，实验一的F1表现型和比例均相同；
(3)若要通过一次实验验证控制棒眼的基因只位于X染色体上，则应选择F2中圆眼雌果蝇和棒眼雄果蝇进行杂交(XaXa×XAY)，观察、统计子代果蝇的表现型及比例，预期结果为XaXa×XAY→XAXa、XaY(子代雌果蝇全为棒眼，雄果蝇全为圆眼)。
答案：(1)显性　常染色体

(2)控制眼形的基因在常染色体上或在X染色体上，实验一的F1表现型和比例均相同或：若控制眼形的基因位于X染色体上，F1的表现型及比例也是圆眼(♀)∶棒眼(♀)∶圆眼(♂)∶棒眼(♂)＝1∶1∶1∶1
(3)方案一：
①圆眼雌果蝇和棒眼雄果蝇
表现型及比例(或：雌雄果蝇的表现型及比例)
②子代雌果蝇全为棒眼，雄果蝇全为圆眼
方案二：
①棒眼雌果蝇和棒眼雄果蝇　表现型及比例
②子代雌果蝇全为棒眼，雄果蝇棒眼∶圆眼＝1∶1
4．(2019·青山区校级期中)某昆虫的红眼(A)与白眼(a)，直刚毛(B)与卷刚毛(b)两对相对性状各受一对等位基因控制。现有各种表现型的纯合品系：①红眼直刚毛，②红眼卷刚毛，③白眼直刚毛，④白眼卷刚毛。
(1)实验一：选取纯合品系②与③进行正反交，观察F1中雄性个体的性状，若出现________，则该昆虫的红、白眼基因位于X染色体上。
(2)实验二：用①为父本，④为母本进行杂交，观察F1中雄性个体的性状：
若均表现为____________，则B/b基因位于X染色体上，A/a基因位于常染色体上。
若均表现为____________，则B/b基因位于常染色体上，A/a基因位于X染色体上。
若均表现为____________，则两对等位基因都位于常染色体上。
(3)实验二中的结果是子代雄性个体均为红眼直刚毛，让其与母本回交，后代出现四种表现型且数量比为42∶42∶8∶8，则说明其________自由组合定律(填“遵循”或“不遵循”)，原因是____________________________________，其中数量最多的两种表现型是________________________。
解析：(1)若该昆虫的红、白眼基因位于常染色体上，则纯合品系②与③的基因型分别为AA和aa，二者进行正交[AA(♀)×aa(♂)]和反交[aa(♀)×AA(♂)]所得F1中雄性个体的基因型相同，均为Aa，都表现为红眼。若该昆虫的红、白眼基因位于X染色体上，则纯合品系②的基因型为XAXA、XAY，纯合品系③的基因型为XaXa、XaY，二者进行正交(XAXA×XaY)和反交(XaXa×XAY)，则正交F1中雄性个体的基因型为XAY，表现型为红眼，而反交F1中雄性个体的基因型XaY，表现型为白眼。可见，在实验一中，若F1中雄性个体出现白眼的性状，则该昆虫的红、白眼基因位于X染色体上。
(2)在实验二中，如果B/b基因位于X染色体，A/a基因位于常染色体上，则父本①的基因型为AAXBY，母本④的基因型为aaXbXb，二者杂交，F1中雄性个体的基因型为AaXbY，都表现为红眼卷刚毛。若B/b基因位于常染色体，A/a基因位于X染色体上，则父本①的基因型为BBXAY，母本④的基因型为bbXaXa，二者杂交，F1中雄性个体的基因型为BbXaY，都表现为白眼直刚毛。若两对等位基因都位于常染色体上，则父本①的基因型为AABB，母本④的基因型为aabb，二者杂交，F1中雄性个体的基因型为AaBb，都表现为红眼直刚毛。
(3)实验二中的结果是子代雄性个体均为红眼直刚毛，则A/a与B/b基因都位于常染色体上。该子代雄性个体的基因型为AaBb，让其与母本(aabb)回交，后代出现四种表现型且数量比为42∶42∶8∶8，说明该子代雄性个体产生的配子的基因型及其比例为AB∶ab∶aB∶Ab＝42∶42∶8∶8，进而推知两对基因位于一对同源染色体上，因此不遵循自由组合定律，其中后代数量最多的两种个体的基因型为AaBb、aabb，表现型分别是红眼直刚毛和白眼卷刚毛。
答案：(1)白眼
(2)红眼卷刚毛　白眼直刚毛　红眼直刚毛
(3)不遵循　两对基因位于一对同源染色体上　红眼直刚毛和白眼卷刚毛

5．黑腹果蝇的第Ⅳ号染色体多1条(Ⅳ号三体)或者少1条(Ⅳ号单体)都可以生活，而且还能繁殖后代。科学家在一群野生型黑腹果蝇品系中，偶然发现了无眼果蝇。为探究控制无眼性状的基因是否在第Ⅳ号染色体上，利用黑腹果蝇Ⅳ号单体和Ⅳ号三体进行如下实验。
	组别
	亲本(P)类型
	F1的表现型和比例

	甲
	无眼×野生型单体
	野生型∶无眼＝1∶1

	乙
	无眼×正常野生型
	野生型

	丙
	无眼×野生型三体
	野生型


请根据上述实验回答下列问题：
(1)从变异类型看，无眼性状的产生来源于__________，三体和单体属于__________。
(2)若只做甲组实验，能否依据结果确定控制无眼性状的基因位于Ⅳ号染色体上，为什么？________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(3)科学家利用正常无眼果蝇对乙、丙两组的F1分别进行测交实验，进一步证实了控制该相对性状的基因位于Ⅳ号染色体上，支持该结论的实验结果是___________________________________________________________。
解析：(1)通过基因突变可以产生新的基因，进而产生新的表现型，因此无眼性状的产生来源于基因突变，而三体与单体分别属于染色体数目的增加或减少，属于染色体变异。(2)只做甲组实验，不能依据结果确定控制无眼性状的基因位于Ⅳ号染色体上，因为只做该组实验，不能确定性状显隐性关系，若无眼性状为显性，甲组无眼为杂合子，假设该等位基因位于Ⅳ号染色体上或其他常染色体上，甲组杂交实验均能出现相应的结果，只有先确定无眼性状的显隐性关系，然后才能判断其位于几号染色体上。(3)无眼果蝇与正常野生型果蝇杂交，后代全为野生型，说明无眼性状由隐性基因控制，而野生型性状由显性基因控制。假如控制这对性状的等位基因为A、a，则乙组的亲本的杂交组合为aa(无眼)×AA(正常野生型)，F1的基因型为Aa。正常无眼果蝇与乙组的F1测交，即Aa×aa→1Aa∶1aa，即乙组F1的测交子代出现野生型∶无眼＝1∶1；丙组的杂交组合为aa(无眼)×AAA(野生型三体)，F1的基因型及所占比例为1/2Aa、1/2AAa，正常无眼果蝇与丙组的F1测交，一半F1的测交子代出现野生型∶无眼＝1∶1，一半F1的测交子代出现野生型∶无眼＝5∶1。
答案：(1)基因突变　染色体变异　(2)不能。因为只做该组实验，不能确定性状显隐性关系，若无眼性状为显性，甲组无眼为杂合子，假设该等位基因位于Ⅳ号染色体上或其他常染色体上，甲组杂交实验均能出现相应的结果　(3)乙组F1的测交子代出现野生型∶无眼＝1∶1；丙组一半F1的测交子代出现野生型∶无眼＝1∶1，一半F1的测交子代出现野生型∶无眼＝5∶1
6．(2019·宣城期中)某XY型性别决定的植物花色遗传中，常染色体基因D决定花色素的生成，X染色体上的 基因H和h分别使花色呈现橙色和黄色，不能生成色素时花为白色。现将纯合白花雄株和纯合黄花雌株杂交，后代中有橙花植株。请回答下列问题：

(1)亲代纯合白花雄株的基因型为________；F1雌株的表现型为________。
(2)让F1雌雄株杂交得到F2，F2中橙花∶黄花∶白花比例为______。F2中黄花植株的基因型有______种。
(3)请利用纯合品系，设计杂交方案，探究F2中白花雌株的基因型：
①让F2白花雌株与纯合__________杂交；
②观察并统计后代的表现型，预期白花雌株的基因型。 如果________________________________；如果____________________________________。
解析：(1)依题意可知：纯合白花雄株和纯合黄花雌株的基因型分别为ddXHY或ddXhY、DDXhXh，二者杂交，后代中有橙花植株，说明亲本纯合白花雄株的基因型为ddXHY，进而推知：F1中雌株和雄株的基因型分别为DdXHXh、DdXhY，雌株的表现型为橙色。
(2)F1雌雄株杂交所得到的F2中，其基因型及其比例为DD∶Dd∶dd＝1∶2∶1，XHXh∶XhXh∶XHY∶XhY＝1∶1∶1∶1，表现型为橙花(1DDXHXh＋2DdXHXh＋1DDXHY＋2DdXHY)∶黄花(1DDXhXh＋2DdXhXh＋1DDXhY＋2DdXhY)∶白花(1ddXHXh＋1ddXhXh＋1ddXHY＋1ddXhY)＝3∶3∶2。F2中黄花植株的基因型有4种。
(3)①利用纯合品系，设计杂交方案，探究 F2 中白花雌株的基因型，可让该白花雌株与纯合黄花雄株(DDXhY)杂交，观察并统计后代的表现型。
②若F2 中白花雌株的基因型为ddXHXh，则子代的基因型为DdXHXh∶DdXhXh∶DdXHY∶DdXhY＝1∶1∶1∶1，表现型为橙花∶黄花＝1∶1；若F2 中白花雌株的基因型为ddXhXh，则子代的基因型为DdXhXh∶DdXhY＝1∶1，表现型均为黄花。
答案：(1)ddXHY　橙色
(2)3∶3∶2　4
(3)①黄花雄株
②子代中橙花∶黄花＝1∶1，则白花雌株的基因型为ddXHXh　子代中全为黄花，则白花雌株的基因型为ddXhXh
7．(2019·安康期中)人们从对仓鼠毛色的遗传实验中发现仓鼠的毛色关系是黑色对黄色和白色都是显性，而黄色只对白色是显性。其毛色表现型与基因型的关系如下表(注：EE纯合胚胎致死)，请分析回答：
	表现型
	黑色
	黄色
	白色

	基因型
	Ee1
	Ee2
	e1e1
	e1e2
	e2e2


(1)让一只白色雌仓鼠与一只黄色雄仓鼠交配后，生出白色和黄色两种小仓鼠，则黄色雄仓鼠的基因型是__________。若让黑色雌仓鼠与上述的黄色雄仓鼠交配，后代出现了白色小仓鼠，则黑色雌仓鼠的基因型是________。
(2)让两只仓鼠杂交，后代出现三种表现型，则该对亲本的基因型是____________，它们再生一只白色雄仓鼠的概率是________。
(3)现有一只黑色雄仓鼠和多只其他各色的雌仓鼠，欲利用杂交方法检测出该雄仓鼠的基因型，实验思路是：选用该黑色雄仓鼠与多只________色雌仓鼠杂交；观察后代的毛色，如果后代出现黑色和黄色小仓鼠，则该黑色雄仓鼠的基因型为Ee1；如果后代出现____________，则该黑色雄仓鼠的基因型为Ee2。
解析：(1)让一只白色雌仓鼠(e2e2)与一只黄色雄仓鼠(e1e1或e1e2)交配后，生出白色和黄色两种小仓鼠，则黄色雄仓鼠的基因型是e1e2，若让黑色雌仓鼠(Ee1或Ee2)与上述的黄色雄仓鼠(e1e2)交配，后代出现了白色小仓鼠(e2e2)，则黑色雌仓鼠的基因型是Ee2。
(2)两只仓鼠杂交，后代出现三种表现型，说明亲本都为杂合子，且能产生4种配子，故亲本的基因型为Ee2和e1e2，再生一只白色雄仓鼠的概率是eq \f(1,2)×eq \f(1,2)×eq \f(1,2)＝eq \f(1,8)。
(3)黑色雄仓鼠的基因型为Ee1或Ee2，要验证其基因型，可用该黑色雄仓鼠与多只白色雌仓鼠杂交；观察后代的毛色，如果后代出现黑色和黄色小仓鼠，则该黑色雄仓鼠的基因型为Ee1；如果后代出现白色小鼠，则该黑色雄仓鼠的基因型为Ee2。
答案：(1)e1e2　Ee2
(2)Ee2、e1e2　1/8
(3)白　白色小仓鼠
8．(2019·松山区校级模拟)果蝇的刚毛是外在感知器官，野生型为卷刚毛。一个卷刚毛自然种群中偶然发现了一只直刚毛雄性个体，甲乙两位同学对直刚毛的出现作出了不同的解释。
甲同学的观点：直刚毛个体是某条染色体片段缺失引起的。
乙同学的观点：直刚毛个体是基因突变引起的。
(1)用____________进行观察是检验这两位同学观点正误最简便的方法。
(2)观察后，同学们一致认为乙同学的观点正确。为了检测该突变是显性突变还是隐性突变。乙同学提出用该突变个体与卷刚毛雌性个体进行杂交实验，并预期了实验结果。如果杂交子代________________________________________，则为显性突变；如果杂交子代________________，则为隐性突变。
(3)观察杂交实验结果后，乙同学得出结论：该突变为显性突变。现欲判断突变基因所在的染色体，可对上述子代中的雄果蝇和雌果蝇的数量分别进行统计，若结果为________________________________________________________，则突变基因位于常染色体上；若结果为________________________，则突变基因位于X染色体上；若结果为________________________________________，则突变基因位于X、Y染色体的同源区段，且位于Y染色体上。
解析：(1)基因突变在显微镜下观察不到，但染色体结构的变异可以，故用(光学)显微镜进行观察是检验这两位同学观点正误最简便的方法。
(2)由题意可知，用该突变个体与卷刚毛雌性个体进行杂交实验，若后代直刚毛个体和卷刚毛个体的数量比接近1∶1，则为显性突变；如果后代全为卷刚毛个体，则为隐性突变。
(3)现欲判断显性突变基因所在的染色体，可对上述子代中的雄果蝇和雌果蝇的数量分别进行统计，若亲本的基因型分别为Aa、aa，则子代的雌雄果蝇中，直刚毛个体和卷刚毛个体的数量比均为1∶1；若亲本的基因型分别为XAY、XaXa，则子代雄果蝇全为卷刚毛，雌果蝇全为直刚毛；若亲本的基因型分别为XaYA、XaXa，则子代雄果蝇全为直刚毛，雌果蝇全为卷刚毛。
答案：(1)(光学)显微镜
(2)直刚毛个体和卷刚毛个体的数量比接近1∶1　全为卷刚毛个体
(3)雌雄果蝇中，直刚毛个体和卷刚毛个体的数量比均为1∶1　雄果蝇全为卷刚毛，雌果蝇全为直刚毛　雄果蝇全为直刚毛，雌果蝇全为卷刚毛
9．(2019·湛江一模)绿壳蛋鸡因产绿壳蛋而得名，是我国稀有的珍禽品种之一。该种鸡深色胫和浅色胫这对相对性状由一对等位基因B和b控制，为了探讨绿壳蛋鸡胫色遗传规律和通过胫色鉴别雌雄的可行性，实验小组设计实验如下(不考虑性染色体同源区段基因的遗传)。请回答下列问题：
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(1)根据实验________的结果，可推断出深色胫性状为________(填“显性”或“隐性”)，控制绿壳蛋鸡胫色的基因位于______染色体上(填“常”或“性”)，请用遗传图解加以说明。
(2)请利用上述两组实验中的绿壳蛋鸡为材料，设计一组新的实验证明胫色的遗传符合基因的分离定律。(要求：写出杂交组合和预期结果)________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(3)通过对胫色遗传规律的分析，判断在绿壳蛋鸡幼崽时________(填“能”或“不能”)通过胫色鉴别雌雄。
解析：(1)根据实验一判断深色胫性状为隐性性，控制绿壳蛋鸡胫色的基因位于性染色体上，遗传图解如图：
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(2)将浅色胫雄性(ZBZb)与浅色胫雌性(ZBW)杂交，子代浅色胫∶深色胫＝3∶1，证明胫色的遗传符合基因的分离定律。
(3)由于ZBW×ZbZb→ZBZb、ZbW，子代浅色胫全为雄性，深色胫全为雌性，因此通过对胫色遗传规律的分析，判断在绿壳蛋鸡幼崽时能通过胫色鉴别雌雄。
答案：(1)一　隐性　性　图见解析
(2)杂交组合∶浅色胫雄性×浅色胫雌性　预期结果：子代浅色胫∶深色胫＝3∶1
(3)能
